



ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΙ, ΓΟΗΓΕΙΑ... ΜΥΣΤΗΡΙΟΝ.

ΤΟΥ ΑΛΕΞ. ΔΟΥΜΑ

# Ο ΚΡΕΜΑΣΜΕΝΟΣ

(Συνέχεια εκ το προηγούμενου)

Ο Λάζαρος Δεστρογάδης βαθείατος γνώστης των τεχνικών όνομασών των μηχανημάτων της Ιερής Εξετάσεως, άρχισε να περιγράφει λεπτομερώς τη χρησιμότητά τους και τον τρόπο της λειτουργίας τους για να τρομάξει τον Λαχεροπέ :

— Η άλυσιβια αυτή, που είνε παρασμένη σ' αυτή την τροχαλία, χρησιμοποιεί για να σηκώνει και καταβάζει τον βασιανίζόμενο πάνω από αυτή την καυτερή άνθρωσάκι.

— Αυτό εδώ είνε ποδακίη, εξακολούθησε ο ιεροεξεταστής. Ο δήμιος χτυπάει με τη σφύρα άπάνω σ' αυτή τη σφήνα και το πόδι τρέβεται και σπάει μέσα στη μηχανή σαν γυαλί. Νά οι πιεστήρες που εξαολλούν όλόκληρα ποματάκια από τις σάρκες. Νά τα κορφιά, τα όποια κομινίζουν στη φωτιά και ύστερα τα μη-γουν στο κρέας ή και στα μάτια, κατά τη θέληση του βασιανιστού.

Ο Λαχεροπέ έκανε μια ποσοπάθεια, σηκώθηκε όρθος και κλονιζόμενος έκανε να προχωρήσει κατά την πόρτα του «θαλάμου των βασιάνων». Άλλα οι άνθρωποι του Λαζάρου Δεστρογάδης τον ρίξανε κάτω και πάλι γονατιστό.

— Αν είδες τίποτ' άκόμη, του ειπε ο ιεροεξεταστής. Πρόσεξε αυτή τη αυθεντία χλιδή ! Πάνω στους αχμέες της ; Ξαπλώσων τον βασιανίζόμενο, όταν έπιάνει να μη μιλήσει.

— Παντοδύναμε Θεέ ! Εκούλιος ο Γ. Βοηλή, ή κατ' έμοίωσί σου πλοισμένο άνθρωπος είνε λοιπόν σκληρότερος και από τις τίγρεις !

— Νά ο τροχός με τα μιστερά δόντια. Νά το κινετό με τις χαλεβιδένες αχμέες τι... Αυτό είνε το βαρέλι με τις κοφτερές λεπίδες, μέσα στο όποιο κυλιάνε τον βασιανίζόμενο !..

— Έκλαμπεράτα, ευσπλαχνίσου μου ! Έν όνόματι του Θεού άς βρούμε άπ' εδώ !

— Θέλεις να βγής έξω ! πολύ καλά, έστο. Άλλά μήν ξεχνάς οτι, ειθεας.

Σήκωσαν στα χέρια τον δευτεροκείμενο Λαχεροπέ και τον φέρανε στη φυλακή του. Ο ιεροεξεταστής τον άεολούθησε και διάταξε τους δήμιους και τους βοηθούς να περιμένουν έξω. Μισόκλεισε την πόρτα του κελιού και ειπε στο φυλακισμένο :

— Τώρα μπορείς να με άκούσης και θα καταλάβεις καλύτερα από πριν να συμφέροντά σου.

— Μιλήσατε, έκλαμπεράτα, ειπε ο Γαβριήλ, με φωνή ηβασμένη.

— Όλα σου έδωξα λίγο πριν, δέν είνε τίποτα έμπαρος σ' εκείνο που σε περιμένει αύριο.

— Τι λοιπόν ! Χριστέ μου, φώναξε ο δευτεροκείμενος.

— Η βόττα.

— Για όνομα του Θεού ! Τι είνε πάλι αυτό ;

— Θα το μάθεις αύριο.

— Δίκαιε Θεέ. Και όμως είμαι άθώπος ! Διο; ο κόμος το έβρει.

— Όλος ο κόμος ξέρει ότι είσαι ένοχος.

— Τέλος πάντων τι ζητάς από μενα ; Αν ήθελες εδώ για να βασιανίσω και την ψυχή μου πριν από το σώμα μου, τότε σάς λέω πού φρονόσασσε άπαίσια.

Ο ιεροεξεταστής κατάβηλε μεγάλη προσοπάθεια για να δώσει στο άτυχο και ψυχρό πρόσωπό του έμφραση άγαθότητος.

— Ηρθα για να σε σώσω, άδελφού μου, ειπε.

— Νά με σώσης ; οπίσω ο Λαχεροπέ κατάπληκτος.

— Αμφιβώς. Ξέρω ότι δέν είσαι Ουγενότος, όπως ο κόμης Κανδάλ, που σε πατηγούει τόσο άδικα. Άλλά έκτός από αυτό έχω και κίτσιο άνδιαφέρον για σένα.

Ο φυλακισμένος πόνωντος θόρρος από τα λόγια αυτά του ιεροεξεταστή, ρίχθηκε στα πόδια του και τον φίλησε τα χέρια.

— Έκλαμπεράτα, έκλαμπεράτα, του ειπε, τι θα έπραξε να κάνω για να σε σώθω ;

— Μισό πράγματα. Ο κόμης Κανδάλ σ' εγκατέλειψε. Λοιπόν σύμφωνο με τον ύπερτανο γύμο της δικαιοσύνης και της άνταποδωσης πρέπει να εγκαταλείψης και συ αυτόν.

— Νά εγκαταλείψω τον κόμητα ; Αυτό δέν θα γίνει ποτέ !

— Άλλά τέλος πάντων τι χωσάς σου σ' αυτόν τον άνθρωπο, και τι έχεις κίνες αυτές για σένα ;

— Αναγνώριζα και μεγάλωσα σου ζητήματά του.

— Πολύ καλά, μου φαντασε όμως πώς αυτό δέν φάναι για να θεοσιόσης τη ζωή σου.

— Η οικογένειά μου σ' έχω πάντοτε ευαγατηθήκαμε άπ' αυτόν.

— Άλήθεια ή ευγνωμοσύνη είνε όμοιή πράγμα, αλλά δέν πρέπει να είνε έντελώς τυφή. Η ευγνωμοσύνη του κόμητος, που φάντασε, δέν είνε ύποχρεώνου να συμμορφώσης την τύχη ένός έγκληματίου, όπως είνε αυτός.

— Έγκληματίας αυτός ; Τι λέεις έκλαμπεράτα ! Αν τον γνωρίζατε τόσο καλά, όσο τον ξέρω έχω, δέν θα το λέγατε αυτό ποτέ !

— Δέν μπορεί, δέν μπορεί να είνε άλλος ένοχος, παρά ένας από σάς τους δύο. Έσοπάτως συ τον κομίζω ;

Ο Λαχεροπέ έκανε μια χειρονομία φίλησης.

— Τότε λοιπόν τον έσοπάτως έαίνεις.

Ο φυλακισμένος κατάβηλε το κεφάλι του χωρίς ν' άπανηθή.

— Αν σπεφθή ; καλό, εξακολούθησε ο ιεροδίκης, θα δής ότι δέν έχω καθόλου άδικο όταν πού τον λέω δολοφόνο. Ο κόμης Κανδάλ κατά τη γνώμη σου έχει ένα πλήθος άρετών και καλοσύνης. Δέν έχουμαι να σου άμφισβητήσω αυτό το πράγμα. Έπαυδή όμως από πληρονομίατα υπάρχουν μέσα στον άνθρωπο και άγρια ένστικτα, έχουμαι να σου άμφισβητήσω ότι η θρησκεία ένταίνει μέσα του. Τότε ο άνθρωπος ξεχνάει τον ήρωά του και γίνεται δολοφόνος, για το συμφέρον του πάτου. Πόσα παραδείγματα τέτοια δά μπορούσα να σου άναφέρω και πόση φορής δέν έχουσα μικρά δάματα στη πόδια του έσταυρωμένου, για τους δύστυχους και παραστρατημένους ; αυτούς άνθρωπους, που τα πόδια τους φέρνουν ως το έγκαίημα ! Πρόσεξε άδελφού μου, πώς από το όρασ μου χτυπάει μια καρδιά τρυφερή... Πρόσεξε καλά... Θα πεθάνω ; θα βασιανιστής οληθρό με την έπιμονή σου αυτή σ' έχω θέλω να σε σώσω...

— Σώσε με λοιπόν, είμαι άθώπος.

— Βάλε την ύπογραφή σου σ' αυτό εδώ το χαρτί και θα σε σώσω.

Αίγοντας αυτά ο Λάζαρος Δεστρογάδης, έβγαλε από τη τσέπη του ένα μικρό παλαμάρι κλεισμένο μέσα σε μια μουλυβένια θήκη, ή όποια στην άκρη είχε κερσομένη από μια λεπτή άλυσιβια με γυαρίδιο. Συγχρότως έδωσε στον φυλακισμένο ένα χαρτί, πάνω στο όποιο ήταν χαραγμένες με μελάνι τρεις σειρές γραμμάτων παυογραμμένων.

— Να υπογράψω, είπε, θέλετε να ύπογράψω ;

— Πρέπει, αν έαυθής να σωθής. Μόλις βάλης την ύπογραφή σου πάνω από τις γραμμές αυτές ή πόρτα της φυλακής θα μείνη άνοιχτή για σένα. Ένα ό ίδιος θα σε άδηγήσει έξω από αυτή τη φυλακή. Θι σου δώσω πολλά χρήματα και ένα άλογο γερό για να φύγεις. Όταν το δικαστήριο θα θέληση να σε διάσει έσύ θα βρισκωσαι πολύ μακριά άπ' εδώ. Νά, ή νύχτα μέλις τώρα έχει πέσει. Ώ ; το πρωί θα έχεις κάνει με το άλογο είσοσι λευθές όδρομο.

— Και τι γράφει αυτό το χαρτί ;

— Υπόχρηση γραμμένες ή λέξεις αυτές : «Ορκίζομαι ένόπιωτε του Θεού και στην σωτηρία της ψυχής μου, ότι είμαι άθώπος της δολοφονίας του μαρτυρηθέν Βάλα, και ότι ο κόμης Κανδάλ είνε ίσως ο μόνος ένοχος».

— Μου είνε αδύνατο να ύπογράψω ένα τέτοιο χαρτί ! φώναξε ο Λαχεροπέ. Ο κόμης είνε άθώπος. Αυτό το έβρεσε, έκλαμπεράτα.

— Μά γι' αυτόν άμφιβώς τον λόγο δέν λές ότι ο κόμης έκανε το έγκαίημα, αλλά λές ότι... ΊΣΩΣ να το έκανε. Όχιε πατηγούεις, εύσε βεβαιώνεις τίποτα. Δέν ύτάραξε λοιπόν σ' αυτό ούτε προδοσία όρωμο, ούτε ψεύδος.

— Έτσι, αλλά σ' αυτή άκόμη ή άμφισβολία είνε μια άτιμία έμ μέρους μου, μια άτιμία εις βάρος του κόμητος. Λοιπόν δέν μπορώ, δέν θέλω...

— Είσαι κύριος να κάνης οτι θέλεις. Βρισκωσαι μεταξύ της ζωής και του θανάτου και προτιμάς τον θάνατο. Άς γίνη λοιπόν αυτό που θέλεις. Άύριο σε περιμένει ή δικη και ύστερα ή πρεμάλα και πούν από αυτή τη βασιανιστήρια.

Ο Γαβριήλ λιποθύμησε.

— Θα με θρημήθης, άρχισε να λέη ο ιεροεξεταστής, αλλά θα είνε πολύ άργά πειρά. Όταν βγώ από τη φυλακή, όταν ή πόρτα θα κλεισθή πίσω μου, τότε όλο θα έχων τελεσθεί. Χαίρε... Πάω να διατάξω τον δήμο ν' άνάγη τη φωτιά, να πυρσώη τις λιβίδες του και να ετοιμάση το βραστό λάδι ! Σ' έγκαταλείπω, δευτεροκείμενα, τυρλωμένο, φανατισμένο... Χάνασε χωρίς να σώσης τον κόμητα. Ένώ μπορούσας να σώσης τον έαυτό σου, χωρίς να κίνης να χαθής σ' αυτός, άφου, στο έναλλάω, ή ύπογραφή σου δέν τον καταγγέλει.

Ο Δεστρογάδης έβηλε το μικρό παλαμάρι στην τσέπη του και έπροχωρούσε προς την πόρτα. Τη στιγμή που έβγαυνε έξω, ο Γαβριήλ γονατιστός σπερτώνε κοντά του.

— Χαίρε, έναοστις ο ιεροεξεταστής, σε λυαίμαι !

— Θα ύπογράψω ! φώναξε ο φυλακισμένος.

— Σπεσος λοιπόν, γιατί μετά ένα δευτερόλεπτο θα είνε άργά, ειπε ο ιεροεξεταστής, γυρίζοντας πίσω.

Και έδωσε τη γραφήδία στον δευτεροκείμενο Γαβριήλ, ο όποιος με τρεμάμενο χέρι έβηλε την ύπογραφή του κάτω από το χαρτί που κρατούσε ο Δεστρογάδης.

— Τέλος πάντων ! ψυθόρος ο ιεροεξεταστής με μια διαβολική έμφραση χαράς πού ο Λαχεροπέ κατάλαβε άμέσως : ότι είχε πέσει σε παγίδα. (Άπολουθε)



— Πρόσεξε καλά !... Θα πεθάνωης !...

